

---

## ЕВРОПЕЙСКО ПРАВО

---

### **БЪЛГАРСКИ АДВОКАТИ УЧАСТВАТ В ПРОЕКТ „ПРИЛОЖЕНИЕ НА РЕГЛАМЕНТИТЕ РИМ I, РИМ II И РЕГЛАМЕНТ (ЕО) 4/2009 ОТ ПРАКТИКУВАЩИТЕ ЮРИСТИ В ЮЖНА ЕВРОПА – EUROME“**

*Ана Велкова\**

В продължение на близо две години (юли 2011 – декември 2012) български правници участваха в обучителните модули на този проект, който бе финансиран от Европейската комисия по програма „Civil Justice“ в съответствие с общите цели и приоритети за укрепването на европейската зона на свобода, сигурност и правосъдие. Предмет на работата на участниците бяха въпросите по прилагане на три сравнително нови законодателни инструмента (влезли в сила на основание член 67, параграф 4 ДФЕС) – регламентите Рим I, Рим II и Регламент (ЕО) 4/2009. Идеята на проекта се основава на необходимостта да се получи по-добро взаимно разбиране на приложимото право, тъй като правната рамка на ЕС става все по-сложна по отношение на международната юрисдикция.

Партньори по проекта са организации от Южна Европа, като България се представлява от Адвокатското дружество „Симеонов и Дерменджиев“ и Института по международно частно право. От името на Малта участва Малтийската адвокатска колегия, а Турция се представлява от Юридическия факултет на Университета в Истанбул. Основен организационен партньор в проекта е Technopolis-Manpower Development S. A. (Гърция).

Лекторският екип беше съставен от преподаватели от Университета във Валенсия (Испания) – проф. Карлос Есплугес и Гилермо Палао, от Департамента „G. L. M. Casaregi“ на Юридическия факултет на Университета в Генуа (Италия) – Лаура Карпането, Франческо Песче, Мария-Елена де Маестри, и от Юридическия факултет на Солунския университет (Гърция) – проф. Евангелос Василагакис и Василис Кургис.

За постигане основната цел на проекта – укрепване на хармонизираното прилагане на определени законодателни инструменти с цел да се избегнат евентуални

---

\* Адвокат от София, Адвокатско дружество „Симеонов и Дерменджиев“.

проблеми и пропуски в прилагането им пред националните съдилища на съответните страни – бяха проведени редица мероприятия. Голям брой практикуващи юристи, повечето от които адвокати, взеха участие в обучителни семинари по въпроси, свързани с анализ и приложение на Регламент (ЕО) № 593/2008 относно приложимото право към договорните задължения (Рим I), Регламент (ЕО) № 864/2007 относно приложимото право към договорните задължения (Рим II) и Регламент (ЕО) № 4/2009 относно компетентността, приложимото право, признаването и изпълнението на решения и сътрудничеството по въпроси, свързани със задълженията за издръжка. Такива семинари бяха проведени в Малта и Гърция.

Проектът завърши с научна конференция на 25–26 януари 2013 г. в Солун, Гърция, на която бяха отчетени не само преките резултати от провежданите мероприятия, но и беше направен анализ на правоприлагането в отделните национални законодателства по отношение на нормативните актове, предмет на проекта, включително и резултати от съдебната практика в отделните държави членки. Участието на партньорите от Турция се свързва с провежданите в държавата процедури за хармонизиране на местното законодателство с правото на ЕС с оглед засилващия се социално-икономически обмен между Република Турция и Европейския съюз.

В хода на проекта беше съставен и се очаква да излезе от печат Наръчник за практикуващите юристи по прилагането на регламентите Рим I и II в областта на морското право. Сред авторите са и българските експерти проф. д-р Николай Натов, гл. ас. д-р Боряна Мусева и ас. Васил Пандов.

Изпълнението на този проект ще доведе до добре обучени практикуващи юристи в прилагането на тези три законодателни инструмента, които могат правилно да ги прилагат пред националните съдилища и да преодолеят потенциалните спорни юрисдикционни въпроси. Други очаквани резултати са засиленото сътрудничество и подобряване на взаимното разбирателство сред практикуващите юристи, както и подобряване на взаимната им работа по-късно.